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学科网（北京）股份有限公司
《第十二章　机械能和内能》随堂小测
一、 选择题（每小题3分，共24分）
1. “可燃冰”作为新型能源，有巨大的开发潜力。同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这表示“可燃冰”的（　　）
A. 热量很大       B. 热值很大
C. 温度很高       D. 比热容很大
2. 沿海地区的昼夜温差较小，而内陆地区（尤其是沙漠）的昼夜温差较大，这主要是因为（　　）
A. 水的内能多，沙石的内能少
B. 水的导热性好，沙石的导热性差
C. 水的比热容大，沙石的比热容小
D. 水吸收的热量多，沙石吸收的热量少
3．下列说法正确的是（　　）
A．一个物体的温度为0℃时它的内能为零
B．一个物体吸收了热量，它的温度一定会升高
C．一个物体的温度升高它的内能一定增加
D．物体的温度越高所含有的热量越多
4. 如图，用蒸锅在天然气灶上烧水蒸包子的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A. 天然气燃烧越充分，热值越大
B. 包子的温度越高所含热量越多
C. “蒸包子”是通过做功的方式改变包子内能的
D. 锅盖被“顶起”，该过程将内能转化为机械能
5. 从空中落下的排球先后在草地和水泥地面上弹起，你认为排球运动的轨迹最有可能的是（　　）
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6．在下列实例中，用做功的方式来改变物体内能的是（　　）
A．用热水袋暖手，手的温度升高
B．将冰块放入饮料中，饮料的温度降低
C．用酒精灯给烧杯中的水加热，水的温度升高
D．汽车刹车后，刹车片的温度升高
7. 2023年7月28日，第31届世界大学生夏季运动会在成都隆重开幕。如图是我国运动健儿在跳高比赛中的场景。关于跳高运动员的能量，下列结论正确的是（　　）
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A. 助跑过程中，动能保持不变
B. 助跑过程中，机械能总量保持不变
C. 起跳后的上升过程中，重力势能增大
D. 越过横杆后的下降过程中，动能保持不变
8. 一辆小轿车以某一速度在平直路面上匀速行驶100km，消耗汽油10L，若这些汽油完全燃烧放出的热量有30％用来驱动汽车做有用功，所用汽油的热值为4.6×107J/kg，密度为0.7×103kg/m3，则以下说法正确的是（　　）
① 小轿车是将机械能转化为内能的机器；
② 这些汽油完全燃烧放出的热量为3.22×108J；
③ 汽车消耗的有用热量即有用功为9.66×107J。
A. ①②      B. ②③
C. ①③      D. ①②③
二、 填空题（每空3分，共36分）
1. 在标准大气压下，使用煤气灶将2kg的水从20℃加热到100℃，水吸收的热量是______________J，若不计热量损失，此过程需要完全燃烧________kg的煤气，未使用完的煤气的热值________（增大/不变/减小）。[水的比热容c水＝4.2×103J/（kg·℃），煤气的热值q煤气＝4.2×107J/kg]
2. 汽车在连续下坡的山区公路上行驶时，有经验的司机在下坡前，会先在汽车的各个轮胎上浇水，以防止在下坡时因连续刹车使轮胎和刹车片过热而引发交通事故。连续刹车使轮胎和刹车片过热，轮胎和刹车片的内能________（增大/不变/减小）；浇水是利用了水的__________大的特点；汽车在连续刹车过程中产生的热量部分被轮胎上的水吸收，水的温度升高，这是通过__________的方式改变水的内能。
3. 科普活动中，老师为同学们表演了一个“自动爬坡”实验，惊艳了全场。该实验如下：如图，将一个用轻质泡沫塑料做成的圆环，轻轻放在一个斜坡上，结果发现圆环不但没有滚下，反而加速滚上了斜坡。揭秘后才发现，这是一个内部镶嵌了一个小铁块的圆环，在圆环加速滚上斜坡的过程中，圆环（不含小铁块）的动能________、重力势能________，小铁块的重力势能________。（增大/不变/减小）
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4．用水壶烧水，这是通过________方式改变其内能，水沸腾后会顶起壶盖，此过程能量转化情况与四冲程汽油机的________冲程相似。一单缸四冲程汽油机，飞轮转速为3000r/min，则 1s 对外做功________次。
三、 解答题（共40分）
1. （12分）科学论证 小明在做“探究重力势能的大小与哪些因素有关”实验。木块从不同高度自由下落，撞击放置在沙堆上表面的小桌，已知木块质量m＜M，实验结果如图所示。
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（1） 本实验探究的是________（木块/小桌）的重力势能大小与哪些因素有关。
（2） 通过比较小桌的桌腿__________________来比较重力势能的大小。
（3） 由甲和______，可判断重力势能的大小与物体位置高度的关系。
（4） 本实验操作________（能/不能）得出重力势能的大小与物体质量有关的结论。
2.（6分）如图所示，将一个薄壁金属筒固定在桌面上，筒里放一些乙醚，用塞子将筒口塞紧。
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(1)拿一根绳子在筒外绕几圈并迅速来回拉动，将会看到塞子跳离筒口，从能量的角度分析，这个现象表明___________________；
(2)同时这个现象还可以说明_________可以改变物体的内能。
3、（12分）如图所示，在估测薯片热值的实验中，小军设计了两种对水加热的方式。
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方式一：薯片在小烧杯中燃烧。
方式二：薯片在燃烧皿中燃烧。
（1） 两种加热方式中合理的是__________。在进行实验时，要让薯片充分燃烧，操作是________
____________________。
（2） 用天平量取100g水，并测出一片薯片的质量，用以上选取的方式燃尽薯片，并用温度计测出水升高的温度，所测出的薯片热值偏______，原因是______________________________________。
4、（10分）小王家使用的是瓶装液化气，每瓶中装入的液化气质量为20kg．液化气的热值取4.2×107J/kg．
（1）20kg的液化气完全燃烧，释放的热量是多少？
（2）若整瓶液化气完全燃烧释放热量的65%被利用，那么散失的热量是多少？
（3）小王想节约能源、降低能耗，若将上述散失的热量全部利用起来，可以把多少千克初温为30℃的水加热到100℃．



　
                     
参考答案
一、 选择题（每小题3分，共24分）
1、B；2、C；3、C；4、D；5、A；6、D；7、C；8、B；
二、 填空题（每空3分，共36分）
1、6.72×105；0.016；不变；2、增大；比热容；热传递；3、增大；增大；减小；4、热传递；做功；25；
三、 解答题（共40分）
1、木块；陷入沙堆的深度；乙；不能；
2、机械能和内能可以相互转化；做功；
3、方式二；加快薯片周围的空气流动速度；小；薯片燃烧放出的热量不能完全被水吸收；
4、（1）8.4×108J；（2）2.94×108J；（3）1000kg；
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